如何快速培养硝化细菌的几种方法
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	快速培养硝化细菌的几种方法~
    水族箱过滤器只具备物理过滤和化学过滤的功能，而降解水中毒素的硝化细菌并未繁殖起来，需要在过滤系统开始运转后逐渐进行培养。若想尽快放入观赏鱼，就需要采取措施加快培养硝化细菌的进度。通常有以下几种快速培养硝化细菌的方法：
    (1)利用旧滤材或滤砂移植硝化细菌  饲养过观赏鱼的旧水族箱中滤材或底砂上都附着大量的硝化细菌，若能将旧滤材或滤砂移入新设立的水族箱引入菌种，可大大促进硝化细菌繁殖的速度，至少节约一半的培养时间。
    (2)利用污染源刺激硝化细菌的繁殖  在引入菌种后，要配合过滤、充气促进水流循环，并在水族箱中放入4～5个新鲜的去壳蛤蜊或虾，利用肉质腐烂生成的毒素作为硝化细菌的营养，刺激菌种大量繁殖。还可以购买一些小型易养的实验鱼，放入几条，利用它们的排泄废物、食物碎屑提供有机物废料，促进硝化细菌的繁殖。
    (3)添加人造硝化细菌  目前市售的人造硝化细菌，有液态、粉末状、干燥孢子化等不同类型，可以满足观赏鱼爱好者迫切尽快饲养的要求。
培养生物过滤系统的要点~
在进行水族箱生物过滤系统培养时，要掌握以下几个要点：
    (1)不宜频繁换水   大量的换水，容易破坏水族箱中硝化细菌的繁殖，使附着于底砂滤材中的硝化细菌随换水大量散失，同时水质的频繁改变也无法维持硝化细菌繁殖的适宜pH值，因此换水不必过勤，1～2个月换20％的水即可。
    (2)正确清洗滤材   经过长期饲养，过滤系统的滤材上会附着大量硝化细菌，但同时也会积累许多杂质污物，需定期清洗。清洗时，用原水族箱的海水将滤材轻轻挤压揉搓，千万不能用自来水冲洗或使用洗涤剂等化学物质。
    (3)渐次追加观赏鱼   刚设立的新缸要逐渐增加观赏鱼数量，不可一次放入过多，以免大量的残饵和排泄物产生的毒素超过硝化细菌氧化分解的能力，造成水质污染和观赏鱼死亡。
    (4)慎用治疗药物   观赏鱼生病需要治疗时，最好能隔离治疗。因为预防和治疗鱼病的消毒剂、抗生素等药物，不同程度地对硝化细菌的活力有所影响。即使在原缸中治疗，治疗完毕后，也要及时利用活性炭吸附残留药物或进行换水，以降低药物浓度，并重新添加人工硝化细菌，维持硝化细菌群落的稳定。


家庭如何培养硝化细菌~
    在新鱼缸中放入几只死虾，过几天再捞出，能够很快的培养出硝化细菌。这种方法就是使水质受到污染，水体中充满许多硝化细菌的食物，使它快速生长繁殖。就是这样培养的，但要注意的是，放的虾仁不用取出，虾仁自己会被细菌费解掉的，等到水混之后，再放消化细菌，几天后你就会发现水变清澈，第一次不要等水太清澈，再放一次虾仁，又会出现虾仁被分解，水混，水清澈的过程，反复几次就好了，要提醒你的是，虾仁量要一次比一次的多，中途不要放活性炭和开蛋白器，最后一次的时候要把水养清澈后在放鱼并且放硝化细菌和开蛋白器2天～3天净化，中途你可以根据情况添加几次硝化细菌，如果你第一次进去量比较大，那你养水的时间养长，同时污染量也要重，最后就是在放虾仁的时候要把壳取掉，只有嫩肉硝化细菌才会分解的快，这样重复了4次，用时1个多月，最后一次放了一大堆虾仁，水变得象牛奶一样浑浊，但1天后就变清，2天后变清澈，这说明已经有大量细菌在工作，只要不超过这堆虾仁的十分之一的污染量就不会死鱼，所以第一次就可以进很多鱼来闯缸。


裸缸建立生态缸的简单步骤~
1、建缸初期有可能引入有机物过多引起初期氨及亚硝酸盐浓度过高，新手在无检测手段的情况下，容易导致闯缸鱼牺牲；
2、操作过程过于复杂，增加不可控因素，新手难以掌握，难以安全实现良好效果；
3、有些步骤可以省略，而且省略后并不影响最终效果。
以100升水的水族箱为例。
一、开缸前的准备：
设备：水族箱(废话)、外滤桶(其它能容纳玻璃环的过滤器也可以)、打氧泵(包括软管及沙头等)、底砂(可以取消)。
药剂：喜瑞去铵及亚硝酸离子液(简称硝化细菌，亚峰商城有售)。
闯缸鱼：廉价的健康的清洁工作鱼、饲料鱼等。
外滤桶的滤材设置(按水流方向)：
1、粗滤棉(两层)，主要作用是进行物理预过滤，如果包在外滤桶的进水口外，则更便于更换；
2、生化棉，主要作用是培养分解有机物的消化细菌，能提高水质澄清度；
3、玻璃环，一般情况下，玻璃环体积要占全缸水体积的3～5%，主要作用是培养硝化细菌，以保证水质无毒性；
4、粗滤棉(一层)，主要作用是物理过滤，打散、吸附细菌的代谢废物。
其它种类的过滤设备可参照上述外滤桶进行设置。
二、开缸过程：
第一天，安装设备——注水——铺砂(5cm左右厚度，或不铺砂)——运转设备——检查是否有漏水之处，以及设备安装是否有问题。
第二天，排水再重新注水(经过曝气处理后的自来水即可)——运转设备(过滤及打氧设备，从此不再关闭)————加入状态健康、体质健壮的闯缸鱼，按说明加入硝化细菌。(其后连续十天，按说明继续补充硝化细菌)
第七天左右，据了解一些高手开缸的经验，此时分解NH3/NH4的亚硝酸菌已经初步建立，但硝酸菌还未能跟上步伐，此时水体内NO2的含量会出现峰值，闯缸鱼容易出现不适。如果此时闯缸鱼无任何异常，进食活跃，则可在第十天起逐日继续增加闯缸鱼的数量，并逐渐增加投喂量。
一个月后，生化系统就基本稳定下来了，可以考虑加入贵价主力鱼了。
三、日常维护：
定时换水(每周换三分之一到五分之一)，换水周期可逐渐加长，换水量可逐渐减少，以不出现褐藻为限。换入的水如果是自来水，要经过24小时的打气，以去除自来水中的余氯，减少对硝化系统及鱼的伤害。
定量定时喂食，不要让鱼吃得过饱，不要留残饵。
4、注意事项：
a、加入闯缸鱼后，如果出现异常，则尽快换水(部分换水)。
b、过滤及打氧设备尽量不要中断运转。
c、过滤桶中的玻璃环总体积要达到全缸水体积的3～5%；
d、水体含氧量与生物过滤效率相关，在不影响观赏的前提下，可增加打氧。
e、硝化细菌建议选择进口名牌的，国产杂牌的不如不用。(个人意见)
f、过滤系统的物理过滤及生物过滤，仅能保证水质的清澈及无毒性。对于具体鱼种而言，水温、PH值、硬度都是影响的重要因素。建议参考具体资料，对此进行相应调整。


如果不买硝化细菌还有培养的方法~~~
    既然硝化菌那么重要，那该如何培养呢？其实，最简单的方法就是使用他人用过的过滤棉，将其在自己的缸中搓洗，藉著搓洗的动作好让硝化菌顺利附著在新的缸中，或者也可以向他人购买已经使用一阵子的陶瓷环、生化球，摆在自己的过滤槽中。但是如果没有朋友有养鱼，建议可以购买市售的硝化菌液，不过市售的硝化菌液品质参差不齐，有部分信誉良好的公司会贩售真的处於休眠状态的硝化菌，而部分公司则是贩售硝化菌的”营养液”，让您缸中的硝化菌得以快速的生长，不过这种”营养液”对於新设立的缸是没有多大用处的，购买时请千万注意，建议可以购买知名厂牌的硝化菌，可能较有保障。 
    硝化菌的培养并非一蹴而就，最需要的是时间的等待，让其顺利在您缸中慢慢建立，并且稳定下来。所以在其建立之前，任何过量的鱼只排泄物或是残饵，都一样会因为硝化菌数量不足，无法完全分解而残害缸中的生物。一般建议，设缸前的八周 内不要放鱼，时间过后，可试著放入一条小鱼，或是一个蛤让其在缸中生长，不过此段时间喂食也尽量少，如果此时有水质测试剂可以测试最好，看亚硝酸盐是否为零 ，如果为零则表示硝化菌已经将具有毒性的亚硝酸盐给分解了。若是没有测试剂则可以静观其生长，如生长相当顺利，则慢慢的可以添加鱼只进去 ，逐步培养健全的硝化菌；但是如果蛤或小鱼死亡请不要放鱼，这代表缸中的硝化系统尚未建立完全，连蛤或小鱼的排泄物都无法分解，更不用说是其他大量的观赏鱼了。蛤、小鱼死亡后也不用将其捞出，任其腐烂藉以继续培养硝化菌。此时的硝化菌在缸中，因为有足够的氧气以及废物供其分解，理论上会成长到一定的数量，这需要视您提供的滤材表面积的 大小来决定，如果您能提供相当大面积的滤材让硝化菌附著，则应该可以培养相对多数的硝化菌来为您工作。养鱼如果能以足够的大面积来培养硝化菌，理论上所能负载的废物处理量也会更多， 也就是过滤面积越大的缸子，理论上能在同一空间里饲养较多的鱼，或者能够使缸中的水质状况更稳定。


关于硝化细菌的培养一些问题~
    关于我们鱼缸中的氮循环，主要的过程是鱼只代谢产物形成氨（NH3）和铵基（NH4/NH3-N），由亚硝化细菌分解为亚硝酸（NO2），再由消化细菌分解为硝酸盐（NO3），最后通过水草吸附或者换水完成氮的释放或者NO3的稀释，而以上的处理过程在我们之前的帖子中有过详细的阐述，这里就不多说了。在人体中，大量亚硝酸盐可使人直接中毒，而且硝酸盐在人体内也可被还原为亚硝酸盐。亚硝酸盐与人体血液作用，形成高铁血红蛋白，从而使血液失去携氧功能，使人缺氧中毒。由此推断亚硝酸对鱼体的危害也与人类似。所以我们在亚硝酸含量高的鱼缸中有时会发生鱼体呼吸急促，以及鱼鳔功能失调或者鱼体表面粘膜增多的情况发生。 
    而我们一般会把过滤大分为两块，一块是物理过滤，一块是生物过滤，顾名思义，物理过滤当然就是指对于固态的可见杂物的过滤，而生物过滤是指通过生化菌群的降解作用，把水中不可见的或者及其细微的杂质以及元素进行分解。这两部分虽然在设计上是独立甚至是分开的，但其实是密不可分的，物理过滤中也有生物过滤，生物过滤中也存在物理过滤。 

有时候底滤中真正起作用的只是几块棉： 

    如果有人问我过滤做多大，当然是越大越好！这一方面是基于人的懒惰心理，否则要说很多很多，一方面说，龙都养了，那几百的滤材就不要太计较了。这句话严格的讲肯定没错的，过滤越大，保险系数越高，也许你的过滤可以养10倍的鱼了。但其实并没有人真正测过缸中硝化细菌的含量具体多少，因为不可测，所以大家对于过滤全是感性认识。因而造成很多单养的鱼缸，做成底滤的话，决大部分都是过剩的，在某些极端的情况，甚至后端的那些陶瓷环都没有起到任何作用。 

    首先我们要认识到一个问题，硝化细菌的繁殖是靠食物支持的，也就是说，养的鱼越多，代谢废物越多，硝化菌越多，反之就越少。一般在过滤前端，尤其是过滤棉的部分，虽然大家认为是物理过滤，其实那里才是生化作用最旺盛的地方，那里富含食物，氧气充足，硝化细菌活动旺盛，而到了过滤棉的后面，以及陶瓷环的部分，生化作用反倒减弱了，甚至没有了，尤其对于单养龙的人来说更是如此。所以危言耸听的一句话：也许你花费几千元建造的底滤，真正起作用的只是那价值几元钱的过滤棉（这对混养鱼众多的情况以及老缸的情况除外，因为鱼多和老缸有大量的排泄废物和积累废物，硝化细菌的生长应当可以扩展到陶瓷环部分）。

以下两个现象就是上面说的问题： 

现象一：庞大的底滤，陶瓷环没洗，只洗过滤棉，水混了。 

    解答：这说明缸里的硝化细菌集中在棉上。几种情况，一种因为是新缸，菌群没有建立好，只有表面或者滤棉表面有少量硝化菌，洗棉当然破坏了还在完善中的菌群；二是因为本身养的鱼很少，只有很少的排泄，只能供养少量硝化菌，这些菌，基本的集中生活在最前面几层滤棉上，陶瓷环上基本没有硝化菌寄生，整个缸体的生化作用几乎完全在前面的过滤棉上完成，于是，洗棉与清洗整个过滤无异。 

现象二：两个外桶，只要洗其中某一个（固定的）就混水，洗了其它的桶水还是好好的。 

    那个只要洗了水就混的桶具有旺盛的硝化菌群，而其它的桶反而是弱势的，这是长期水质生化作用平衡的结果，所以，如果你发现这个规律，那么那个桶不到必须，尽量少洗。 

加了硝化细菌，水真的清了： 

    有些人养鱼，会不停的添加硝化细菌，而市面上很多液态硝化细菌，实际上并没有细菌，只有硝化细菌的食物，也就是我们要处理的废物，当这些废物添加到缸里后，由于食物的旺盛，造成硝化细菌的大量繁殖，硝化过程显著，这时，也许陶瓷环上开始有硝化细菌了。当把你添加的这些硝化细菌食物（硝化细菌溶液）分解完之后，饥饿的硝化细菌当然对缸里原本鱼生成的亚硝酸也不会放过，这个时候，菌群的数量是极大的大于食物的数量，很快，在争抢食物，生化过程旺盛的短时间内，缸清了。但是当食物消耗殆尽的时候，菌群的数量就会下降了，如果在溶氧不是很好的缸里，水就又开始混浊了。再加硝化细菌，又开始一个上面的过程。加硝化细菌的时候其实就象缸中又多养了好几只鱼一样，于是大家会不停的添加硝化菌，不停的维持着过剩的硝化菌，使自己的缸变清。 

该打气的时候还是要打： 

    打气可以使水变清，为什么，简单的说，就是溶氧量的提高，使得硝化细菌的工作完善，在以上硝化细菌的降解过程大家可以看到，从NH3到NO2到NO3是需要不停的结合氧分子的，如果水中的溶氧不够，虽然含氮废物（硝化细菌的食物）存在，仍然无法保证为好氧的硝化细菌提供足够的氧气进行工作，于是，水还是清不了，打气后水很快就清了。而且打气的行为，可以使鱼在缸体亚硝酸含量高，鱼体携氧能力下降时不至于缺氧。

分析建缸时培养硝化细菌系统（养水）过程~
关于生态养水的文章很多，本文就不重复硝化机制和养水的方法。这里借用国外网站的一个图和数据，来分析建缸时硝化系统的“反应”过程，以便为新手在建缸时有数据可以借鉴，并从中了解到建缸的整个“反应”过程，使新手有一个理性认识，即便碰到问题不至于惊慌失措。例如，当缸水出现浊水，且鱼表现异常状态时，也就不会那么紧张。又比如，有时在建缸期间看到水一下变清，还误以为硝化系统已经完成，而不再换水，疏忽了有害物质的毒性并造成水质下降。


新手可以根据第二篇鱼的表现来判断有害物质的毒性，从而换水或加强过滤或加盐来缓和毒性

第一篇：建立硝化过程（养水）的过程 

    [红色]代表 --- 氨的浓度 
    [绿色]代表 --- 亚硝酸盐的浓度 
    [蓝色]代表 --- 硝酸盐的浓度横作标为养水的天数 
    黄色区域：毒性(Toxic Levels) 

    之前之后好多的反应，本文不多讲，主要反应过程是这几项： 

    亚硝酸菌、硝酸菌、废物---->氨----->亚硝酸盐---->硝酸盐---->水草 

    鱼排泄物经由异营性细菌分解成氨。氨一形成，亚硝酸菌开始成长。一开始，亚硝酸菌繁殖的速度比氨的形成速度慢，氨升高。到了第八天，氨达到最高浓度。 

    接下来，由于亚硝酸菌消费氨的速度超过氨的形成速度，氨的浓度逐渐下降，第十四天，氨被逐级减为0 ，亚硝酸盐经由硝酸菌分解成硝酸盐。亚硝酸盐一形成，硝酸菌开始成长。 

    一开始，硝酸菌繁殖的速度比亚硝酸盐的形成速度慢，亚硝酸盐升高。到了第十七天，亚硝酸盐达到最高浓度。由于硝酸菌消费亚硝酸盐的速度超过亚硝酸盐的形成速度，亚硝酸盐的浓度逐渐下降，第三十天，亚硝酸盐被逐级减为0 。 

    第三十天，硝化系统的的建立完成了。而硝酸盐从第十七天一直增加，靠换水或水草来消费。 

    提示： 

    1.对于氨的毒性，在图上的第一个黄色区域，很容易判断 (鼻子不塞就行了)，知道要换部分水。 

    2.对于亚硝酸盐的毒性，在图上的第二个黄色区域，光看水的颜色和闻水，是不能断定的。要看鱼的表现和鱼鳍鱼尾。鱼有紧迫感，抵抗力稍差，除非浓度过高，才会有表象。所以，当水没有完全养好前，到了这个阶段，记得不能偷懒。尤其第十七天，毒性最强而人们容易疏忽。 

    3.对于这个图，我们依据走势来换水，可以避免这些有害物质的毒性。 

    4.如果是绿水的话，是另一回事。 

    声明： 

    1.这是在无鱼的情况下，最基本的条件作的数据整理。不适用老滤绵或其他方法。 

    2.图只是一个参考，科学分析只是一个工具，解决具体的问题靠自己。多上网学习，多请教行内的高手。

第二篇：毒性范围和鱼的表象 

    氨的含量应为 0ppm。 
    毒性表现：灼伤， 黑斑， 鳍裂，没有方向地来回走，转小圈，躺在缸底。以下给出几组参考数据： 

    当pH=7.0时，氨浓度不能超过4ppm； 
    当pH=7.2时，氨浓度不能超过3ppm； 
    当pH=7.4时，氨浓度不能超过2ppm； 
    当pH=7.6时，氨浓度不能超过1ppm； 
    当pH=7.8时，氨浓度不能超过.75ppm； 
    当pH=8.0时，氨浓度不能超过.5ppm 

    通过以上几组数据可以看出，当 pH增加，氨毒性的容忍范围减低。下面给出几组数据用以说明当氨浓度对鱼的影响（仅供参考）： 

    当氨浓度为 0 PPM 时，鱼鳍舒展，健康，表现正常； 
    当氨浓度为 .5-1 PPM 时，鱼表现紧迫感，缩鳍，快速呼吸； 
    当氨浓度为 2-3 PPM时，鱼表现紧迫感，缩鳍，快速呼吸，可能细菌感染，甚至死亡率开始增加； 
    当氨浓度为4-5PPM时，死亡率达到 50%； 
    当氨浓度为6-7 PPM时，死亡率急剧增加。 

    亚硝酸盐的含量应为 0ppm。其实，亚硝酸盐比氨还毒，只需含量为. 3 to 5 mg就可以杀死鱼。 
    毒性表现：缺氧，快速鳃呼吸，游在上层，鳃是褐色而不是草莓红。 

    硝酸盐：0-40ppm (理想) 硝酸盐一般没有毒性，也有容忍的范围。 
    以金鱼为例：小金鱼最好不超过80-100PPM，安全范围40PPM以下，大金鱼和锦鲤可忍到很大的浓度120PPM。超过这些值，会有紧迫感(stress)，懒散，鱼鳍上红斑或看到红血管。 
    毒性表现：尾巴上看到红血管，免疫力下降，可以造成鱼体翻转。 

    要知道，硝化细菌的作用绝对不是单纯的净水！ 

    它是一个水族生态的关键要素！ 

    通常，在刚建立的新缸中并不存在这些有益的细菌。当你把买来的硝化菌倒如水中的时候，细菌开始在里面繁殖，这是一种有益菌，通过它建立一种生物过滤系统，以自然分解水中的底质和有害物质。 

    当然这需要一段的时间，让这些细菌繁殖，直到它足以处理鱼儿的排泄物。而这些细菌的繁殖速度，草缸要比裸缸相对快得多！裸缸必须有良好的物理过滤，然后通过硝化细菌在滤材中的繁殖，再起到生物过滤的效果！一旦生物过滤建立好了，才真正开始了你的氮循环！ 

    这样一个氮循环的过程有时需要几周，甚至更长的时间，读者可能有这样一种相同的经历： 

    第一天，放入闯缸鱼，此时氨和亚硝酸盐浓度为0，水是非常清澈的，象水晶般。 

    第3天，水开始发白，氨的浓度马上升到一个危险水平，硝化细菌开始繁殖生长，鱼只开始窘迫，拒食。 

    第5天氨的浓度达到高峰，硝化细菌开始把氨转换为亚硝酸盐，鱼出现明显不适，有些鱼可能在这一时间死去。 

    第8天，氨被转换为了亚硝酸盐，亚硝酸盐浓度上升，鱼的状态开始好转。 

    第14天，亚硝酸盐的浓度又开始上升到高峰，鱼再次陷入窘境，某些强壮的鱼，可以挺过这一时期！ 

    第20天左右，亚硝酸盐开始下降，氮循环第2阶段开始，鱼只状态好转，水质也开始稳定。 

    第25天亚硝酸盐被转换成硝酸盐。亚硝酸盐的浓度迅速降低。 

    到第30天，氨和亚硝酸盐已经检测不出，水族箱完成了氮循环，你可以换掉一部分水，然后放入你想要的鱼了！ 

    硝化作用：在“老”水族箱中有上兆的细菌生存着，不同的细菌有着不同的工作和任务，它们会经过许多道程序的氧化作用，将有机营养盐分解或转化成水、二氧化碳以及各种无机盐类。蛋白质会被分解成为胺基酸而转化成无机盐的氨。鱼类会排泄出氨和尿液，而水质中的酵素会将它们分解成铵盐和二氧化碳。部份硝化细菌能借助溶解于水中的氧气将氨转化为亚硝酸盐，这些亚硝酸盐又被分解为无毒的硝酸盐，这整个过程：阿摩尼亚→亚硝酸盐→硝酸盐→称为“硝化作用”。 

    硝化细菌的特性：大多数细菌进行细胞分裂生殖约需要20分钟时间，而氧化氨的硝化细菌进行分裂却需要2-3个小时，有的甚至需要20-30小时。因此，当其他种类细菌在大量繁衍时。硝化细菌繁殖的速度会明显地落后，结果造成水质中非氮的有机物质会很快地分解掉，而氮化合物以及氨却分解缓慢。这也是造成一般水族爱好者认为水中的氮化合物是最难分解的物质的原因。 

    如图表，明白地标出硝化细菌的繁殖速度和所需要的时间：刚开始硝化细菌数为1000，至结束时硝化细菌数量已经增加了100000倍，达到了十亿，其繁殖速率是每天增加一倍。或许有爱好者会认为不太客观，但事实就是如此，不过得有一个先决条件，就是水中必须要有充足的养份可以供细菌应用。 

    一定要耐心等待1-3个星期 当新建立的水族箱一切都设置完成时，一般水族爱好者很少有耐性干等1-3个星期，因为水族箱看来一切都很正常：水草茂盛地生长、水质清澈透明，看起来似乎和那些建立已久的“老”水族箱一样，于是就直接将鱼类放养进去，并定时喂食。但经过长久的辛劳经营，鱼类仍然或多或少地生病、感染、死亡……奇怪！为什么会这样呢？仔细推究原因，可以得知：因为在这个新的水族箱环境中根本没有硝化细菌来分解毒素。细菌繁殖的能量来自其他生物的排泄物或尸体，尤其是植物。所以，如果水中没有密植水草，那些细菌，尤其是硝化细菌根本无法在空荡荡的水族箱底部繁衍，以此环境来养鱼，可以说是“间接谋杀”！

硝化细菌制剂的使用知识~
    硝化细菌制剂是一种用于控制养殖池水自生氨浓度的处理剂，不仅使用相当方便，而且能发挥立竿见影的效果，故越来越受渔友的欢迎。使用时可直接将该剂散布于池中，不久即能发挥除铵的功效。市售硝化细菌制剂可分为活菌及休眠菌两种，渔友可依自己的需要选购使用。前者是利用细菌的活体制成，在显微镜的观察下，可看到它们的活动情形。后者是利用休眠菌制成，在显微镜的观察中，则无法看到它们具有活动能力。选择活菌的好处是除铵效果迅速，最适用于氨浓度过高的紧急情况。但是因活菌对氧气的要求十分严格，尤其是硝酸菌属的细菌只能在有充份氧气存在下才能生存，正因为如此，要将活菌保存并制成产品，常有保存上的困难，所以在购买这类产品时，要特别注意它的有效使用期限，如果使用过期产品，就除铵的观点而言，也是没有什么效率的。选择休眠菌的优点是能耐久藏，较不用担心失效的问题，但是因为由休眠菌变成活菌所需的活化时间可能需要数天之久，所以无法使用于紧急状况之处理，仅适用于日常的水质管理。一般言之，休眠菌的保存期限约为 1 ~ 2 年，使用时仍需注意商品所标明的使用期限，以免过期失效。另外，此种产品仅亚硝酸菌属之细菌能被制成制剂，故使用后可能会有多余的中间物 NO2- 滞留累积于水中，使亚硝酸的浓度有暂时性突然提高的现象，惟对水质不会有明显之影响。


如何正确使用生化球培养硝化细菌~
    生化培养球又称为生化过滤球，它是一种藉由生物化学的方法来除掉氨的一种特殊滤材，不过它并不是依靠滤材本身的作用将氨除去，而是藉由生活于滤材表面的硝化细菌来将氨给氧化掉，使之转化为无毒性的硝酸，以减少有毒物质的堆积，为养殖生物创造一个优良的生长环境。生化培养球具有广大的表面积，且交错网孔构造可在表面达到完全通气效果，更由于生化培养球若彼此互相接获连接在一起，可在过滤系统中形成一个巨大的活动空间让硝化细菌居住及生活，并有利于硝化细菌大量的繁衍。这种产品在使用时，最好与机械式过滤系统结合成一体，不宜单独使用，即可在机械式过滤系统的滤程后面，加设一个「生化培养球箱」，内置生化培养球，仅让滤水由上自动滴流而下，然后再经由滴流过程中的硝化作用，来达到最完美的生物自净作用。如果将生化培养球单独使用，可能无法达到预期的效果，因为若直接把池水引入「生化培养球箱」，水中难免会夹带不少有机废物，由于它们不受硝化细菌所欢迎，若让这些有机废物附着于生化培养球上，则硝化细菌就很难在其表面着床生长。因此应将池水中的有机杂质先行滤除之后，再将滤水引入箱中，才是正确的使用方法。

如何培养硝化细菌提高细菌数量~
    在养殖池中存在的有毒物质主要是氨及亚硝酸，这两种有毒的物质可由硝化细菌所消耗，并生成无毒性的硝酸，硝酸又是藻类的最佳氮肥，能被藻类所吸收及同化。因此，在养殖池中绝对不可缺少硝化细菌，如果硝化细菌缺乏，水中的氨含量将急速增加，使池水内的鱼虾有致死的危险。许多人通常不了解这个问题的重要性，以致于常遭遇到养殖失败的命运。这说明如果您不去了解这个问题的症结所在，并谋求改善的话，既使是有经验的业者，都可能会败在硝化细菌不足的危害之下。 
    从池水的生态观点来说，我们是无法防止氨的产生的，但是却可以设法提高硝化细菌的数量来消耗池水中大量的氨。因为硝化细菌是消耗氨的克星，只要这类细菌的数量足够，它们就会很自然地消耗掉每天自产的氨，使氨不会在水中被大量的累积下来，成为水产养殖的隐形杀手。 
    至于我们应如何做才能提高硝化细菌的数量呢？从理论的角度而论，为硝化细菌塑造一个理想的繁殖场所是最根本的解决办法。怎么说呢？原来硝化细菌在繁衍过程中，有附着于固定物外表的倾向，若能在池水中安置若干多表面积的固定物供其附着，它就能迅速地附着在这些固定物的表面上，并开始增殖。然而，要在池水中安置固定物通常是不可行的，理由是这种方式可能会阻碍鱼类的活动及不利于捞补。比较可行的处理方式是在过滤系统中安置「生化培养球」，这种产品是专门为硝化细菌提供一个繁衍场所而设计的，它通常是由黑色的塑料骨架所制成，大小约为 3 ~ 5 公分直径的空心球体，并有很大的表面积可供硝化细菌附着。它的原理是让硝化细菌成为「有壳蜗牛」，增加硝化细菌的生活空间，因此可让硝化细菌依附在这种人造的球体上进行硝化活动，使滤水中的氨及亚硝酸被硝化细菌所消耗。添加硝化细菌制剂也是另一种可行的方法，尤其是在做水质检测发现水中氨浓度偏高时，采用这种方法最有效率。但这种方法只是治标方法，不是治本方法，因为这些制剂在水中被活化成为活菌之后，它们仍然多属「无壳蜗牛」，在池水中无法增殖，甚至因环境不适而逐渐死亡，故必须定期添加才能发挥预期效果。
